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「第２期山田町まち・ひと・しごと創生総合戦略」 
策定に関するアンケート調査結果 

 

 

転入者アンケート調査結果 
 

０．結果概要                             
 
【結果概要】 

実施目的 
過去３年間で山田町に転入された世帯に対するアンケート調査を行い、転入の実態

や転入に当たっての考え・意識、今後の居住意向等を把握する 

実施期間 
令和 2年 9月 11 日（金）～令和 2年 9月 25 日（金）（不着者再送分は 10 月 2 日） 

※ただし、9/25～10/12 の返信票も回収・集計 

配付・回収方法 
配付：郵送配布 

回収：返信封筒による郵送回収 

配付数・回収状況 

送付数：847 枚 

回収数：241 枚 

回収率：28.5％ 

 

【アンケート設問】 

 設問 

１．属性 問１．回答者属性 

・性別 

・年齢 

・出生地 

・職業 

・東日本大震災の影響 

２．転入前と転入後

のお住まい 

問２．転入前に住んでいた市町村はどちらか 

問３．転入前に住んでいた市町村に何年住んでいたか 

問４．転入前のお住まいと現在のお住まいの携帯及び世帯構成 

問５．現在の居住地区 

３．山田町へ転入さ

れた理由 

問６．転入された最も大きな理由は何か 

問７．転居の際に山田町以外でも物件を探したか 

問８．他市町村も物件を探した人が山田町に決定した際、特に重視した条件は何か 

４．今後のお住まい 問９．今後のお住まいについてどのように考えているか（居住継続意向） 

問 10．町外に引っ越したいとした人は、山田町がどのようなまちになれば住み続けたいか 

５．自由意見 問 11．山田町にお住いになって感じていること、以前居住していた自治体と比べて思うこと 
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１．あなた⾃⾝のことについておたずねします               
問１ あなた⾃⾝のことについておたずねします。（各項⽬で１つだけ○） 

 
①  性別 

・男性回答者の割合が 52.3％で⼥性回答者を上回る結果となっています。 
 

 
  
 
②  年齢 

・「20 歳から 29 歳」の割合が 28.6％と最も多く、次いで「30 歳から 39 歳」が 22.0％、「40 歳
から 49 歳」の割合が 18.7％であり、若年〜中年層の回答者数が多い結果となっています。 

 

 
 
③  出生地 

・「⼭⽥町内」の割合が 49.0％と最も多く、次いで「その他岩⼿県内」の割合が 27.4％となって
います。 

 

 
  

区分 回答数 構成比

男 126 52.3%

女 107 44.4%

無効回答 0 0.0%

無回答 8 3.3%

合計 241 100.0%

区分 回答数 構成比

15～19歳 2 0.8%

20～29歳 69 28.6%

30～39歳 53 22.0%

40～49歳 45 18.7%

50～59歳 23 9.5%

60～69歳 27 11.2%

70～79歳 15 6.2%

80歳以上 5 2.1%

無効回答 0 0.0%

無回答 2 0.8%

合計 241 100.0%

区分 回答数 構成比

山田町内 118 49.0%

その他岩手県内 66 27.4%

岩手県外 45 18.7%

無効回答 0 0.0%

無回答 12 5.0%

合計 241 100.0%

男

52.3%

女

44.4%

無回答

3.3%

n=241

山田町内

49.0%その他岩手

県内

27.4%

岩手県外

18.7%

無回答

5.0%

n=241

15～19歳

0.8%

20～29歳

28.6%

30～39歳

22.0%

40～49歳

18.7%

50～59歳

9.5%

60～69歳

11.2%

70～79歳

6.2%

80歳以上

2.1%

無回答

0.8%

n=241
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④  職業 

・「公務員」の割合が 15.8％で最も多く、次いで、「無職（年⾦⽣活の⽅も含む）」が 11.2％、「建
設業」が 10.4％となっています。 

 

 
 
 
⑤ 東日本大震災による影響 

・⾃宅が被災していない⼈の割合が 51.5％と過半数を占めています。 
・対して、⾃宅が被災した⼈の割合は 21.2％となっています。 

 
 

 
 
 
  

区分 回答数 構成比

農林業 2 0.8%

漁業 8 3.3%

水産・食品加工業 3 1.2%

建設業 25 10.4%

製造業 21 8.7%

運輸業 6 2.5%

卸売業・小売業 3 1.2%

金融・保険業 7 2.9%

不動産業 0 0.0%

宿泊業・飲食業 8 3.3%

教育関連 7 2.9%

医療・福祉 22 9.1%

情報通信業 0 0.0%

その他サービス業 14 5.8%

公務員 38 15.8%

アルバイト・パート 19 7.9%

家事専業 16 6.6%

学生 1 0.4%

無職 27 11.2%

その他 9 3.7%

無効回答 1 0.4%

無回答 4 1.7%

回答者数計 241 －

区分 回答数 構成比

自宅が被災した 51 21.2%

自宅は被災していない 124 51.5%

無効回答 0 0.0%

無回答 66 27.4%

合計 241 100.0%

1%

3%1%

10%

9%

2%
1%
3%
0%
3%

3%

9%
0%6%

16%

8%

7%

0%

11%

4%

0%

2%

農林業 漁業

水産・食品加工業 建設業

製造業 運輸業

卸売業・小売業 金融・保険業

不動産業 宿泊業・飲食業

教育関連 医療・福祉

情報通信業 その他サービス業

公務員 アルバイト・パート

家事専業 学生

無職 その他

無効回答 無回答

n=241

自宅が被災

した

21.2%

自宅は被災していない

51.5%

無回答

27.4%

n=241
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２．あなたの転⼊前と転⼊後のお住まいについてお伺いします。    
問２ ⼭⽥町にいらっしゃる前はどちらにお住まいでしたか。（１つだけ○） 

・「岩⼿県外」の割合が 42.7％と最も多くなっており、次いで「宮古市」が 20.7％、「盛岡市」
が 14.1％となっています。 

 
 

 
 
 

問３ 問２でお答えいただいた市町村には何年間お住まいでしたか。（１つだけ○） 
・「11 年以上」の割合が 42.3％と最も⾼くなっており、次いで「5〜10 年」が 17.4％、「3〜5 年」

が 13.7％と、⽐較的⻑期間居住していた⽅の転⼊が多くなっています。 

 
 

 
 
 
 
 
 
  

区分 回答数 構成比

宮古市 50 20.7%

大槌町 7 2.9%

釜石市 14 5.8%

盛岡市 34 14.1%

その他岩手県内 32 13.3%

岩手県外 103 42.7%

無効回答 0 0.0%

無回答 1 0.4%

合計 241 100.0%

区分 回答数 構成比

１年未満 11 4.6%

１～２年 33 13.7%

２～３年 19 7.9%

３～５年 33 13.7%

５～10年 42 17.4%

11年以上 102 42.3%

無効回答 0 0.0%

無回答 1 0.4%

合計 241 100.0%

宮古市

20.7% 大槌町

2.9%

釜石市

5.8%盛岡市

14.1%

その他岩手県内

13.3%

岩手県外

42.7%

無回答

0.4%

n=241

１年未満

4.6%

１～２年

13.7%
２～３年

7.9%

３～５年

13.7%
５～10年

17.4%

11年以上

42.3%

無回答

0.4%

n=241
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問４ 転⼊前のお住まいと現在のお住まいについて、お住まいの形態及び世帯構成につい
て、それぞれお訪ねします。（１つだけ○） 

・住まいの形態では、転⼊前は「⺠間賃貸（集合）」が 41.5％と最も⾼くなっていますが、転⼊
後では「持ち家（⼾建て）」が 55.2％と過半数を超えています。 

・世帯構成では、転⼊前は「⼀⼈世帯」の割合が 39.8％と最も⾼く、次いで「夫婦と⼦ども」（核
家族）が 23.2％となっており、転⼊後では、「夫婦と⼦ども」が 21.6％と最も⾼くなっていま
す。 

 

 
 

 
 

  

問４－１　転入前のお住まいと現在のお住まいの形態

回答数 構成比 回答数 構成比

持ち家（戸建て） 62 25.7% 133 55.2%

持ち家（集合住宅） 10 4.1% 1 0.4%

民間賃貸（戸建て） 19 7.9% 23 9.5%

民間賃貸（集合） 100 41.5% 23 9.5%

災害公営住宅 2 0.8% 6 2.5%

その他公営住宅 3 1.2% 1 0.4%

社宅･官舎･寮 39 16.2% 33 13.7%

その他 0 0.0% 11 4.6%

無効回答 0 0.0% 0 0.0%

無回答 6 2.5% 10 4.1%

合計 241 100.0% 241 100.0%

転入前
区分

転入後

持ち家（戸

建て）

25.7%
持ち家（集合住宅）

4.1%

民間賃貸（戸建て）

7.9%

民間賃貸（集合）

41.5%

災害公営住宅

0.8%

その他公営住宅

1.2% 社宅･官

舎･寮

16.2%

その他

0.0%
無回答

2.5%

n=241

転⼊前

持ち家（戸

建て）

55.2%

持ち家（集合住宅）

0.4%

民間賃貸（戸建て）

9.5%

民間賃貸（集合）

9.5%

災害公営住宅

2.5%

その他公営住宅

0.4%

社宅･官舎･寮

13.7%

その他

4.6%
無回答

4.1%

n=241

転⼊後(⼭⽥町)
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問４－２　世帯構成

回答数 構成比 回答数 構成比

一人世帯 96 39.8% 51 21.2%

夫婦のみ 33 13.7% 34 14.1%

夫婦と子ども 56 23.2% 52 21.6%

ひとり親と子ども 15 6.2% 23 9.5%

三世代同居 17 7.1% 35 14.5%

その他 8 3.3% 25 10.4%

無効回答 0 0.0% 0 0.0%

無回答 16 6.6% 21 8.7%

合計 241 100.0% 241 100.0%

転入前 転入後
区分

一人世帯

39.8%

夫婦のみ

13.7%

夫婦と子

ども

23.2%

ひとり親と

子ども

6.2%

三世代同居

7.1%

その他

3.3%

無回答

6.6%

n=241

転⼊前

一人世帯

21.2%

夫婦のみ

14.1%

夫婦と

子ども

21.6%
ひとり親と

子ども

9.5%

三世代同居

14.5%

その他

10.4%

無回答

8.7%

n=241

転⼊後(⼭⽥町)



 

7 

 

問５ 現在、⼭⽥町ではどの地区にお住まいですか。（１つだけ○） 
・「⼭⽥」が 41.5％と最も多くなっており、次いで「織笠」が 14.9％、「豊間根」が 14.5％とな

っています。 
 

   
 
 
  

区分 回答数 構成比

大沢 24 10.0%

山田 100 41.5%

織笠 36 14.9%

船越・田の浜 31 12.9%

大浦・小谷鳥 8 3.3%

豊間根 35 14.5%

その他 3 1.2%

無効回答 0 0.0%

無回答 4 1.7%

合計 241 100.0%

大沢

10.0%

山田

41.5%
織笠

14.9%

船越・田の浜

12.9%

大浦・小谷鳥

3.3% 豊間根

14.5%

その他

1.2%
無回答

1.7%

n=241
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３．あなたが⼭⽥町へ転⼊された理由についておたずねします。    
問６ あなたが⼭⽥町に転⼊された最も⼤きな理由は何ですか。（１つだけ○） 
・「仕事の都合」が 39.4％と最も多く、次いで「家庭の事情」が 29.5％となっています。 

 

 
 

 
 

問７ 転居の際に⼭⽥町以外でも物件を探されましたか。（どちらか１つに○） 
・「当初から⼭⽥町に決めていたので、他市町村では探さなかった」が 75.9％となっており、「他

でも探したが、⼭⽥町を選んだ」は 10.0％となっています。 
 

 
  

区分 回答数 構成比

仕事の都合（就職･転職等） 95 39.4%

あなたの学校の都合（進学等） 1 0.4%

住宅の事情（広さ・家賃等） 18 7.5%

家庭の事情（結婚・子供の進学等） 71 29.5%

生活環境（買い物等の利便性） 2 0.8%

健康事情（通院等） 1 0.4%

親・子等との同居 24 10.0%

親・子等との別居 5 2.1%

その他 18 7.5%

無効回答 2 0.8%

無回答 4 1.7%

合計 241 100.0%

「その他」の具体的内容

妻が亡くなり、住居が妹さんの相続になったので

結婚をするため

家があり津波で全壊、その後主人も死亡、先祖を守るため

新しい家が完成したから

山田町が好きだから

親、親族が居たから

研修のため（三年）

災害復興住宅の完成を待って転入

夫の転勤と子の進学

墓守

生まれ故郷だから

技能実習生（三年間）

被災前、山田に住んでいた為

回答数 構成比

他でも探したが、山田町を選んだ 24 10.0%

当初から山田町に決めていたので、他
市町村では探さなかった

183 75.9%

無効回答 0 0.0%

無回答 34 14.1%

合計 241 100.0%

仕事の都合

（就職･転職

等）

39.4%

あなたの学校の都合

（進学等）

0.4%
住宅の事情（広さ・家賃等）

7.5%

家庭の事情

（結婚・子供

の進学等）

29.5%

生活環境（買い物

等の利便性）

0.8%

健康事情（通院等）

0.4%

親・子等との同居

10.0%

親・子等との別居

2.1%

その他

7.5%

無効回答

0.8% 無回答

1.7% n=241

他でも探したが、

山田町を選んだ

10.0%

当初から山田町に決め

ていたので、他市町村

では探さなかった

75.9%

無回答

14.1%

n=241
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問８ 問７で「①他市町村でも物件を探した」と回答した⽅へ質問します。最終的に⼭
⽥町への転居を決定した際、特に重視した条件は何ですか（３つまで○） 

・「通勤・通学の利便性」が 40.6％と最も⾼くなっており、次いで「家族や友⼈が近くにいる」
が 37.5％、「⼟地や住宅の広さ・設備」が 18.8%となっています。 

 

 
 

 
 
 
  

区分 回答数 構成比

通勤・通学の利便性 13 40.6%

地価・家賃相場 5 15.6%

土地や住宅の広さ・設備 6 18.8%

日常生活（買い物や娯楽等）の便利さ 3 9.4%

子育て・教育環境 0 0.0%

医療・福祉環境 0 0.0%

防災・防犯に対する安全性 0 0.0%

自然環境の良さ 3 9.4%

実家がある、家族や友人が近くにいる 12 37.5%

まちのイメージや雰囲気 1 3.1%

その他 4 12.5%

無効回答 4 12.5%

無回答 0 0.0%

回答者数計 32 100.0%

「その他」の具体的内容

知人からのすすめで

他市町村に良い物件がなかった

条件にあう住まいが山田にしかなかった

仕方なく嫌々なので特にない

40.6%
15.6%
18.8%

9.4%
0.0%
0.0%
0.0%

9.4%
37.5%

3.1%
12.5%
12.5%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通勤・通学の利便性
地価・家賃相場

⼟地や住宅の広さ・設備
⽇常⽣活（買い物や娯楽等）の便利さ

⼦育て・教育環境
医療・福祉環境

防災・防犯に対する安全性
⾃然環境の良さ

実家がある、家族や友⼈が近くにいる
まちのイメージや雰囲気

その他
無効回答
無回答

n=29
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４．あなたの今後のお住まいについておたずねします。        
問９ 今後のお住まいについてどのようにお考えですか。（１つだけ○） 
・「現在の住まいに住み続けたい」が 50.2％と半数以上を占めていますが、次いで多いのは「町

外に引っ越したい」であり、20.3％となっています。 
 

 
 

 
  

区分 回答数 構成比

現在の住まいに住み続けたい 121 50.2%

町内で持ち家が欲しい 22 9.1%

町内で賃貸に引っ越したい 9 3.7%

町外に引っ越したい 49 20.3%

その他 28 11.6%

無効回答 0 0.0%

無回答 12 5.0%

合計 241 100.0%

「その他」の具体的内容

仕事の都合・転勤により転居しなければならない（４人）

近々転出する予定（２人）

現在の住まいに住み続けたいが、転勤や妻の親族の都合があり難しい

転勤次第では、町外へ引っ越す

今の仕事（釜石市）に近いところ

就職先により考えたい

20歳に達すると同時に県外へ引っ越す予定

山田町営アパートに入りたい

町外へ引越し済

このまま住み続けるか、町外に引越すか決めかねている

先のことは分からない

考えていない

特に決まっていない

県外へ行きたい

東京に戻りたい

出身地に帰りたい

3年で帰国予定

どちらでもない。雇用、通勤、生活環境など、自分の希望に合致するの
であれば、山田町でなくとも構わない。

現在の住まいに

住み続けたい

50.2%

町内で持ち家が欲しい

9.1%

町内で賃貸に

引っ越したい

3.7%

町外に引っ越したい

20.3%

その他

11.6%

無回答

5.0%

n=241
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問 10 問９で「町外に引っ越したい」と回答した⽅に質問します。⼭⽥町がどのような
まちになれば、住み続けたいと思いますか。（３つまで○） 

・「⽣活利便性が⾼いまち」が 52.5％と最も多くなっており、次いで「近隣で雇⽤が確保された
まち」が 32.2％、「保険医療・福祉が充実したまち」が 25.4％となっています。 

 

 
 

  

区分 回答数 構成比

近郊で雇用が確保されたまち 19 32.2%

生活利便性が高いまち 31 52.5%

子育て支援が充実したまち 12 20.3%

保健医療･福祉が充実したまち 15 25.4%

防災など安全性の高いまち 3 5.1%

住宅補助等の支援が充実したまち 4 6.8%

自然環境が豊かなまち 3 5.1%

住民同士のつながりがあるまち 0 0.0%

その他 12 20.3%

無効回答 10 16.9%

無回答 4 6.8%

回答者数計 59  －

「その他」の具体的内容

教育環境の充実

職場に近い所に引越したい

若者向けの支援が充実したまち

仕事上、山田町（沿岸）にはその職種がほぼないため。

子どもが楽しめる場所がある所

娯楽施設が皆無なので…つまらない

実習終了の為、帰国

青森などの朝市みたいな施設などを確保してほしい

アパートの家賃が安くなれば。

出身地にいずれは戻りたいとは思うが、町内に勤務している間は、ここ
に住んでいると思う。

32.2%

52.5%

20.3%

25.4%

5.1%

6.8%

5.1%

0.0%

20.3%

16.9%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近郊で雇⽤が確保されたまち

⽣活利便性が⾼いまち

⼦育て⽀援が充実したまち

保健医療･福祉が充実したまち

防災など安全性の⾼いまち

住宅補助等の⽀援が充実したまち

⾃然環境が豊かなまち

住⺠同⼠のつながりがあるまち

その他

無効回答

無回答

n=59
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５．⾃由意⾒                             
問 11 ⼭⽥町にお住まいになって感じていることや、以前お住まいの市町村と⽐べて思

うこと等がありましたらお書き下さい。 
・全回答 241 件のうち、⾃由意⾒の記述があったのは 115 件です。 
・⼭⽥町の良い⾯については、⼦育て世代や若い世代への⽀援が充実していることへの指摘が複

数⾒られるほか、⼭⽥町への全体的な肯定意⾒、復興への感謝の⾔葉が多く⾒られます。 
・⼭⽥町の改善すべき点については、賃貸住宅の家賃の⾼さ、公共交通の不便さ、医療施設や体

制の充実や⼦供医療への⽀援等を望む意⾒が⽬⽴っています。加えて、ごみ収集の回数や⼿段、
街灯の少なさ等、⾝近な市⺠サービスへの要望も複数⾒られます。 

 

番号 ⾃ 由 意 ⾒ 

１ アパート等が少なく、不動産屋も少ないので競争もなく、家賃も⾼くなっていると思う。⽥
舎だからこそ、広い部屋で安い家賃で快適なライフを送りたい。 

２ 

何も無さすぎてつまらない。ファミリーマートはあった⽅が…（LINE Pay が普及した時代、
⼊⾦⽅法及び⽀払⽅法にファミリーマートが存在し、ローソンはない為。） 選挙がつまら
ない（年配向けの町というイメージが強い。若者を呼び込む政策もあった⽅が良い） 新し
く漁業を始めた場合、⽀援⾦が⽀給されるというのを聞いたが、会社に配られるのでは若者
を呼び込むことが不可能と⾔える。新しく始めた本⼈にも配られるシステムの⽅が漁業の活
性化及び若者を呼び込めると思う。 

３ 
役場の機能改善室がありがたいです。今度、町内にジムができるようですが、機能改善室は
残してほしいです。役場職員の皆さん、いつもありがとうございます。お体に気をつけてく
ださい。 

４ もともと⾃分の実家でも、親の位牌もありお盆などで兄弟が集まる場所でもあるので 
５ 公共交通の利便性が低い 

6 

以前住んでいた場所と⽐べると、⼦供への助成⾦など経済⾯での⽀援は充実しているように
感じる。また町内の住⼈達のつながりが強く、どこの誰が何をしていてというような情報ま
で知っていることも多く、それだけ関係が深いのかと思った。⼀⽅で教育⾯では申し訳ない
がレベルが低く、塾や習い事をやらせようと考えても町外に⾏かなくてはない、⼈数がそろ
わない為に教室の開催ができないといったように不便さを感じる⾯が多い。学校でも宿題の
量も少なく、学⼒向上において、家庭で今まで以上に⼒を⼊れなければならない。被災地と
いう事もあり、以前とは町の様⼦や状況も⼤きく変わっていると思うが、町内への企業誘致
をはじめ⼭⽥町に住む⼈⼝が増えていかない限り厳しい状況は続いていくと思う。⼦育て世
代への助成、⾼齢者への医療助成で⾒守りサービス等で何か１つでも県内で⼀番充実してい
るものを作るなどし、⼈⼝流⼊してくる仕組みも検討してもらえると良いのではないかと思
う。 

7 
宮古に⽐べて⼦どもを保育園に⼊れやすく、仕事以外の⽇でも快く預かってくれるので助か
る。ファミリーサポート事業をやってくれると弧育てをしているお⺟さん（お⽗さん）の助
けになると思うので検討してほしいです。 

8 

特に申し上げる事、御意⾒などはございませんが…町として、⼈の集まる環境づくり、「魅
⼒ある、この町に住みたい」に逆⾏している様に思う。学校も次々と閉校し、通学にも不便
を余儀なくされている。若い⼈達が集まる訳がない。⾏政とはその様なもので仕⽅ないが、
多くが”つぎはぎ”だらけの様な気がする。でもいつもありがとう 

9 震災後に建てたお店や家のまわりの外灯は明るくて多い気がするが、私が住んでいる地区の
外灯は少ないし、あまり明るくないので歩いている⼈がわかりづらいことがある。ＬＥＤに
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番号 ⾃ 由 意 ⾒ 

したり、外灯を増やしてほしい。（学⽣がよく通る道なので…） 
10 やっぱり⼭⽥が⼀番！！ 

11 信号が少ないので⼭⽥町は危険。外灯が少ないので⼭⽥町では夜の歩⾏は危険。⾃然豊かで
良い。海の幸が美味しい。 

12 地域性が強く、⼲渉しすぎるところが多い。住みづらいところがある。 

13 事故が多い交差点に信号機がないのが不思議。信号がないのに右折レーンを作っても⾞が⾒
えづらくなり逆に危ない。 

14 医療・福祉・雇⽤を充実させる 

15 学校教育において防災教育を最⼤限に実施されることを切望する。交通安全の為、公道の主
要箇所に横断歩道及び信号機の設置を希望する。 

16 
三陸縦貫道がどんどん伸び、⽣活の利便性が向上していると感じています。ただ、⼭⽥北Ｉ
Ｃがハーフインターであることにかなり不便を感じております。⼭⽥北インターのフル化の
早期実現を強く希望いたします。 

17 

近所のご年配の⽅で多く感じた事が、外で会ったときや⾞でその近所の⽅の近くを通り過ぎ
たとき等に、ずっとじーっと⾒られることがよくあります。外で会ったときはこちらからあ
いさつをしますが返事もなくただじっと⾒られます。引っ越してきた当初ならわかります
が、いまだにじーっと⾒られます。そういうこともあり引っ越すことにしました。よそのま
ちから引っ越してくる⽅には（⼈によるとは思いますが）住み続けるのはきついのかなと思
いました。近所の⽅みんながそうでないことはわかりますが、２〜３⼈そういう⽅がいると
きついものがありました。何年住んでもよそ者なのかなと思い⼭⽥に馴染むことができませ
んでした。⾃分は戻ってくることは無いと思います。 

18 １年半前に⼭⽥町にＵターンして来た時は移住⽀援⾦がなくがっかりしました。今はあるみ
たいなので２年前までさかのぼって移住⽀援⾦を出して欲しい！ 

19 不⾃由なく⽣活させてもらえています。ありがとうございます。今後ともよろしくお願い致
します。 

20 

産婦⼈科と⼩児科専⾨の病院がなく不便である。宮古、⼤槌、釜⽯の病院に⾏かなければな
らず、仕事を早退や休みをとる必要があり困る。新幹線や空港（⼀関や花巻、盛岡、仙台な
ど）への直通の公共交通機関が少なく、友⼈や親戚が来ても宮古で会うことが多い。もう少
し公共交通機関の整備が必要だと考える。 

21 町内に⼩児科と⽿⿐科があれば…と思うことが良くあります。特に⼦供が⼩さい頃は…。 

22 
医療費に関して、宮古市は⼩学⽣も現物⽀給になっており、負担が少なくてよかったが、⼭
⽥町は⾃⼰負担もあり、⽤紙の記⼊もあるので、少し⼿間がかかる。かけなければ、お⾦が
戻ってこない。⼩学⽣も全額現物⽀給をぜひご検討願いたい。 

23 
東⽇本⼤震災時、宮城県で被災し盛岡で仕事し⼭⽥町に帰省しました。災害公営アパートを
希望しましたが、２回共だめでした（盛岡市）。現在個⼈的理由で（両親と合わない）3 ⽉こ
ろから仕事をしながら⾞中泊しています。冬はきついと思います。 

24 
前は町中に住んでいた為、どこに⾏くにも不便を感じている。免許がない為、公共機関をめ
んどうになり不⾃由している。旧⼭⽥町と新⼭⽥町のマップがほしい（前に住んでいたとこ
ろは⼋幡町でした） 

25 娘夫婦と⼀緒に暮らせて良かったと思っている 
26 交通機関、⼿段が不⾜。⾃家⽤⾞の利便さ必要。医療機関、病院等不便 
27 町内外へのアクセスが悪い（交通が不便）⾞が無いと？娯楽施設が無い（遊び場） ゴミ収
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番号 ⾃ 由 意 ⾒ 

集⽇（資源等）回収⽇が少ない 

28 ゴミ収集の頻度が少ない。（空ビン・ペットボトル・アルミ⽸・スチール⽸・プラスチック
製容器・紙類） 

29 

38 年東京にいて、退職したために帰ってきたが、余りにも求⼈の雇⽤の職種が偏っている現
状に失望しかない。このままであれば⼜東京もしくは関東圏に⾏かざるを得ないのかと思っ
ている。ここまで雇⽤のミスマッチがひどいとは思わなかった。現在でも⾃分と同じような
町⺠が何⼈いるのか、町では把握しているのだろうかと⼼配になる。どうせ⽣活保護を受け
る事は出来ないのだろうし。コロナが無ければ早めに東京に戻っていたかもしれない。この
先は若い⼈材は町には残らないのではないかと思う。役場の⽅と町⺠との解離もあるので
は。⼀⼈で住めるアパートもないし、家賃も⾼いし。来る前と⾼校まで住んでいた⼭⽥町の
イメージが変わった。 

30 

避難所が少ない。昨年の台⾵の際、避難所に⾏ったが、1 ヶ所しかないため、パンクしてお
り、⼊る場所もなく家に戻った。誰も使わないような所にベンチがあり、その周辺は雑草だ
らけで⾒ていてイヤになる。⼦ども達が平気で道路にゴミを捨てる。⾶び出す。マナーが悪
い。⼭⽥町のアピールの仕⽅。イベントや飲⾷店のテイクアウトなど、もっとお年寄りにも
分かりやすく、若者の⽬もひくような PR にすれば良いと思う。他の市町村を⾒るとコレ良
いなーと思うのがたくさんある。図書館を利⽤したかったが、看板などがなく分からなかっ
た。⼭⽥に住む家族も知らないようで、看板など、⼭⽥町⽴図書館の⽂字があった⽅が良い。 

31 賃貸住宅が⾼いと思いますが、海がきれいで住みやすい町だと思います。これからも頑張っ
てください。 

32 

賃貸住宅は全体的に相場が⾼い。平均 5 万〜7 万前後であり、内陸に⽐べるとかなり数も少
なく⾦額も⾼いため転⼊者にとって負担はかなりあると感じています。ごみの出し⽅等、地
域によっては収集⽅法が「直接」であり⾞が来たら持ち出しというスタイルは地域を知らな
い⼈にとっては、あまり楽ではないと感じました。ゴミ置場を作成するにしろ町⺠課等との
協議が必要になると考えられますが、転⼊者や転居した⼈を対象に増やす計画であれば⾒直
しが必要なのではないでしょうか。町⾃体は海も美しく⾷もおいしく転⼊してよかったと思
っています。町の魅⼒を更に広めるためには、選択肢は多々あるとは思いますが、転⼊者や
若者対象にも安く⼊居できる賃貸や、町で⼀部補助をして家を建てる等の施策も必要ではな
いでしょうか。（現在であれば被災者や所得の低い⼈の対象が多い気がします）すてきな町、
⾵⼟を⽣かして盛り上げていけたらうれしいなあと思います。⼀緒に頑張って町づくりして
いきたいです。 

33 

保育、育児に対する⽀援にとても⼒を⼊れていらっしゃると思う。しかし、雇⽤については
賃⾦が安い感じがあったり、夫婦で働く（共働き）では働くのが難しく、もう少し⽀援を充
実させてほしいと思っています。また、住⺠税が⾼い印象があり、⾼いなりに若者や移住者
に広く⾏き渡るような取り組みをして頂きたいと思います。 

34 何事をするにも不便は感じます。 

35 
⾃然環境が良く、また町もコンパクトにまとまっていて⽣活しやすいと思います。育児環境
も良いです。周辺の宮古、釜⽯などと⽐べると知名度が低いので、「⼭⽥」をもっとアピー
ルできたら特産品がより活きるのではないかと思います。 

36 家や⼟地があるので現在の場所に住む 

37 

防災無線が家の中にいると聞き取りづらいです。以前住んでいた遠野市では、ケーブルテレ
ビの回線か何かで室内でもはっきり聞き取れましたし、現在の在勤地の⼤槌町でもラジオの
ようなものが配布されていて、それで室内でも聞き取ることができます。（⼤槌町の⽅は感
度が悪く聞き取れない（受診しない）ことが結構ありますが） 

38 ゴミ収集⾞が来ない。配送のトラック等は来るが…途中までは来ている。 
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番号 ⾃ 由 意 ⾒ 

39 
震災後ハード⾯は進んでソフト⾯の充実をお願いします。町⺠にとって、すみやすく、地元
を愛する気持ちが芽⽣え、⽣きていて良かったなあーと思える⼈⽣をここ⼭⽥で思えるよう
に。⼦育て環境、福祉の充実を願います。 

40 

埼⽟の川⼝市に住みましたが役所の職員さんの対応がすばらしく親切なことが⼭⽥との⼤
きな差です。⼭⽥は交通があまりにも以前と⽐べ不便になっています、医療もなく⼼配です
ね。この問題は真剣に考えて下さい。⼭⽥の⾃然の景⾊のすばらしさがこの地に住み続けた
い理由ですので、町をどんどんピーアールしていただきたいと思います。 

41 
せっかく海があるので県外からも⼈が集まる様な（公園があって売店がある）海の駅がほし
い。防波堤の上に椅⼦をおいて展望台がほしい。トイレ付きの公園は⼩さくてもいっぱいあ
ってもいいと思う。あちこちにあった⽅が気晴らしや運動がしやすいと思う。 

42 すべてにおいて選択肢が少ない。⼦育て⽀援は充実していると思う。 
43 医療体制の充実をしてほしい。選択肢が少ない。 

44 もっとお店を増やしてほしい。⼦供が、遊べる場を増やしてほしい。全体的に暗いから、も
う少し明るくしてほしい。（夜） 

45 

賃貸集合住宅は震災後に再建された建物が多く、限られた時間や資材がある中での建築とな
ったケースがほとんどのため転居前のアパートと⽐較して廉価な仕様がみられる。公営住宅
（災害公営、町営）の⼊居は少なく、⺠間が経営していたら破綻状態、社会的役割があるに
しろ、維持コストも税⾦だと考えれば、⺠間貸家、アパートの建築が可能となった H25 年以
降は⺠間に建てさせて、建築時の⼤家への助成や、⼊居する住⺠への負担軽減とすべきであ
った。⺠間であれば維持費、固定資産税、事業費等直接、間接に町の税収増強につながる可
能性もあった。仕事、⼦供、観光、福祉が循環する核となる施設がほしい。学校新設するな
ら、その隣にサッカー場 4 ⾯つくって合宿や練習試合の拠点となる環境は魅⼒的。合わせて、
福祉施設が隣接していれば⽼⼈と⼦供とのふれあい、職場の創出となる。毎年浦和レッズを
呼んでメディアを味⽅に。 

46 若い世代向けの⽀援が、以前住んでいた街よりあることが、とてもいいと思う。 

47 

病院が少ない。あっても専⾨の先⽣がいない。1 件あったとしても、病院の選択ができない
為に、盛岡まで⾏かなければならず、不便。⼭⽥町内には、整備された公園があるが、その
他の地域にはないので⼦どもを遊ばせる所がない。他県から引っ越してきても、賃貸が少な
く、なかなか条件にあう物件がなかった。⼦どもに習い事をさせたいが、種類も少なく、情
報提供もないので、習い事ができないでいる。⼦どもの PTA 活動などが多く、負担に感じる。 

48 家賃が⾼い。書⾯上の⾦額を信じないでほしい。（⾃営業） 

49 
上下⽔道の設備が遅れていて不快感がありストレスを感じる。多⽬的ショッピングセンター
があれば…楽しく暮らせそうに思う。湾内⼀周の観光船があったらいいと思う。町⺠ホール
に各種芸能⼈の誘致をしてほしい。ファーストフード店があれば…！ 

50 

コンクリートで海もみえない。仕事もない。あっても給料も安い。⽣活もできない。希望、
夢もない。外で夢をみます。⽮⼝⾼雄のおらが村（マンガ）（おらが⼭⽥）でもよみなさい。
経済活動を⾏うにあたって開発は⾃然も壊れるおそれもある。せめて⼈の⼼だけは壊れない
ように。これから環境の変化が⼤きい。温暖化、海の変化いろいろ考えてほしいとともに（⽇
本⼈として決して忘れてはいけない⼼）も。限界集落、⼭⽥町がそんなことにならないよう
に。昭和 38 年ぐらいからの⽇本の歴史経済活動の流れからいま現在のいろいろな弊害の原
因が⾒えてきます。 

51 
⼦どもを出産してからオランダ島ハウスなどを利⽤する機会があります。⼦育てをしやすい
環境がありがたいと思っております。助産師さんにもこまめに声をかけて頂き、サポートし
て頂いていると実感しています。 
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52 

⼭⽥町に限らず、地⽅（特に⽥舎）はそうだと思うが、とにかく横のつながりが強い。つな
がりは良い点だと思うが、他から転⼊してきた者にとっては疎外感を感じたり、⾊々と詮索
されたりと⾮常に居⼼地が悪い。⾊々なことを全て役所（⾏政）にやってもらおうという感
じが強い。ダメな点を⾏政のせいにばかりしていて、少しは⾃分達で考えろよと思う。それ
だけ⾏政に期待しているという事なのかもしれませんが… 

53 ⽉に 3〜4 ⽇間障害者の⼦供と⽣活する為に、他県から帰って来たので、いまはすごく楽し
いです。このまま⼭⽥町で⽣活をしていきます。 

54 ゴミ収集の⽇数が少ない。⼜、時間より早い。 

55 震災直後職場の都合で他の地で住んでおりましたが⼀⽇も早く⼭⽥に帰れることを思いな
がら暮らしておりました。60 余年住んでいた⼭⽥は、かけがえの無い場所（町）です。 

56 会社に近い所に引っ越しをしました。ありがとうございました。 
57 会社の近くに引っ越しをしました。お世話になりました。 
58 町内のゴミ出しがわかりづらい。情報が⼊ってこない 

59 

引っ越してきたての時、物件探しをしていた際、町営希望したが、断られた際どうしてなの
かと感じた。空室多数であり、経済的にも厳しかった為、⼤変だった。少⼦⾼齢化の⼼配が
ある中、若い世代が引越しする際のサポートというか、窓⼝が他市町村と⽐べ、親⾝さがな
い。 

60 家賃が⾼すぎると感じた。交通の便が良くないので、遠出するのが不便に感じた。飲⾷店が
多いのが良いと感じた。 

61 豊間根はとても住みやすい。⼭⽥町は、交通の便が悪く、本線（4 号）沿いからだいぶ離れ
ているため、改善されれば⼈⼝も増加するかも。 

62 海に⾏って釣りが出来る事が良い。 

63 
1 カ所で⾷品や⾐料品等が済ませられるような⼤型スーパーができればいいなと思う。⾐料
品の店が少ないため、盛岡市に⾏くか、通販に頼ってしまいがちなため。イベントや地域の
催し物が多い点はとても良いと思う。 

64 

介護福祉の補助が全然なっていない。条件や制約をつけるべきではない。受けるのが無理な
条件ばかりで意味が無い。福祉の補助は誰でも受けられるようにするべきである。来年には
医療費の免除が終わるらしいのだが、医療費が終わるということは介護保険の免除も終わる
のでそうなると⺟親の病院への通院や介護保険の費⽤が払えなくなるので死んでしまうで
しょう。寝たきりの⺟への医療費介護、介護タクシー等の補助か何かしら必要である。それ
以前に免除のアンケートを⾏っているらしいが 1 度もアンケートに答えることもなく（アン
ケート⾃体が届いていないので）終わるとなると何の意⾒も反映されることに疑問を感じ
る。⼭⽥町独⾃に医療の免除なり介護費⽤の免除なりタクシー券の配布なり何かをすべきで
ある。あれほどの堤防は本当に必要なのか？⽥の浜の例もある。（⼈災のうわさあり）町⺠
の意⾒を聞かずして打ち切って判断を勝⼿にするべきではないと思う。新聞にもそのことが
載って初めて知りました。⽸の回収を⽉ 1 回にしてほしいです。（アルミ⽸を） 

65 

交通機関が不便であり、病院へ⾏くのも⼤変。病院は急患を受付していなく、夜間、具合が
悪くなると⼤変な思いをした。年寄りがいる家庭では、⼀⼈ではなにも出来ない、家族の介
助に疲れてしまう。買い物も、近くにスーパーはなく、免許のないお年寄りには⽣活しづら
い。駅まで歩くのが⼤変なので 1 ⽇に 2 本くらいでもバスが家の前を通ってくれるとありが
たい。 

66 宮古市と⼭⽥町では⼦育ての⽀援に違いがある。例えば「新⽣児特別定額給付⾦」について
です。宮古市と⼭⽥町で違いがあり不公平だと思います。⼭⽥町でももらえたら助かります。 
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67 町営住宅に空きがあれば、そこに⼊ってみたいと思う。 

68 
以前は東京に住んでいたのであまり⽐較はできないが⼀番の不安は病院、特に整形外科が⼭
⽥病院は紹介状や予約がないと受診できないが、⾼齢で通院が⼤変な者にとって近藤医院以
外の選択肢が無いのが不満である。 

69 
⼭⽥の海、⼭でとれた物をもっと PR して、漁業、農家をもっと盛り上げてほしい。他の町
をみてないで、⼭⽥、⾃分たちの⾜元をしっかり⾒て次の⾏動に移してほしい。現場の声を
もっと⾜を使って聞いて歩け。 

70 本当に⼼から話せる友達がいない 
71 気候が良く住みやすい。持ち家を欲しいがまだ計画が⽴てられない。安い⼟地を⾒つけたい。 

72 現在 3 病院に通院しているが、前に住んでいたところより遠くであり、今後の通院に不安が
ある。交通が不便であり、⾃宅に⾞がないと⽣活に⽀障をきたす。 

73 ⼭⽥町の⼈のあたたかさを⽇々感じます。引っ越して来て本当に良かったと思っています。
これからも町の活性化のために頑張っていきたいと思います。 

74 

町内で賃貸に住みたくても築年数（古い）や家賃（⾼い）が割に合わない。⼦育て家庭にと
っては⽀援が充実とは⾔い難いが、⽐較的良い環境だと思う。⼀⽅で、病院や買い物は町外
に出ないと⽤事が⾜せないのは不便である。また、町外から引っ越して⼦育ても安定してき
たので、W ワークのために仕事を探しているが、募集状況が全くわからない。森林整備もも
っと早急に対応してほしい。（倒⽊が放置されたままで危険）町づくりで難しいことだとは
思うが、⾃然の豊かさを活かしつつ、⽇常⽣活の便利さ、医療福祉の充実、雇⽤の場を確保
できるよう望んでいる。⼭⽥町の⾃然や⼈は好きである。 

75 

お年寄りは元気な⼈が多い。お洒落をしていると浮く。さほど家賃は⾼くない。若い⼈があ
まりいない。のびのび⼦どもが過ごせそう。海から近くもなく遠くもない場所に住んでいる
ので、津波のときに避難すべきか迷っている。余暇に⾏くところがない。⽐較的ご近所付き
合いが増えたのは良いことだと思う。買い物する選択肢が限られている。レジャー施設がな
い。 

76 
ペットと住める所が少なすぎる。全てが⾼い。災害復興住宅が空いていると聞くが、条件が
厳しすぎる。これから⼊る⼈も少ないと思うから少しは⼀般の⼈たちも⼊れてもいいのでは
ないか？ 

77 豊間根のインターが⼤変不便で毎⽇ 15 分以上、通勤に時間がかかっている。オランダ島の
⾚ちゃん交流はとても良いと思う。⼦供にとっても親にとっても⼤変助かっている。 

78 

以前住んでいた宮古市は、⼦供達の医療費が全額無料だったので毎⽉の通院があっても負担
がなく助かりました。⼦供は⼤⼈に⽐べて病院に⾏く事も多くなりますし、薬が処⽅されれ
ば 1 ⼈ 1500 円、⼦供が 3 ⼈いれば 4500 円、⽿⿐科と⼩児科、⽪膚科など病院が違えば 5000
円から 10000 円くらいの負担がかかると年間で⼤きく差があり、宮古に住んでいたらその分
貯蓄して、住宅ローンを早めに返済する、⽼後資⾦を準備する等、将来に向けた資⾦計画も
できたのになあと思います。 

79 
海があり快適。⼤きな買物は宮古や釜⽯で済ませており、⽇常の⽣活に特に不便は感じない。
観光（オランダ島）を核にしたまちづくりを⼀層進めれば⼈がより集まって、商業振興や雇
⽤増につながると思う。 

80 100 均があれば、より住みやすい町になると思います。 

81 
働くところがない。海が近いけれど、⿂などが安くない。町⺠便りみたいなものを毎回、丁
寧に袋に⼊れてくれるのはありがたいですが、もったいないと思う。災害後の復興中に来る
ことが出来たので、再⽣されていく町の様⼦を⾒ることができたのは、すごく貴重で⾃分に
とってとてもよいことだったと思う。病院が限られており、何かあった時を考えると、前に
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住んでいたような環境がいいなと思います。町⺠の⽅は基本的に優しく、飲⾷店のごはんも
とてもおいしくて、ここで⽣まれ育っていたらステキな町だと思えると思います。 

82 
町政（市政）の差を感じる。第 1 期、第 2 期の企画⼒、適格性、実現性…そして反省（これ
がいつもない、⾃画⾃賛）。創⽣総合戦略？⾔葉選び？申し訳ないが町の本気度が伝わらな
い。部署ごとの⾃⼰保⾝の為かな？ 

83 

⾃然があり、海、⼭があり、とってもいい所だと思いますが、働く場所が少ない、加⼯場、
店員があるが⼤⼿まではいかなくても、もっと⼤きな企業があり、若者が職業を選び、500
⼈規模ぐらいと仕事場があれば。もっと海のアピール、⾞で通ればきれいな海が⾒える。⼩
さくても内容のある⼭⽥町に！ 

84 ⼭⽥町の魅⼒的な⾷と景観の PR をしてほしい。 

85 

家庭の事情でもない限り、他から⼭⽥へ転⼊してくる⼈はあまりいないのではないかと思い
ます（あまり魅⼒がない）。盛岡は実に住み良い所です。なんといっても⾷⽂化が充実して
いる。私は⾼校まで⼭⽥にいましたが、⿂介類の旨さを知ったのは盛岡に移り住んでからで
す。⼭⽥はもっと⿂介類の旨い⾷べ⽅を町⺠に普及させるべき。新鮮さだけでは⾜りない。
⼦供の頃から旨い⿂介類に親しんでいれば、それが地域への愛着にも繋がるのではないでし
ょうか。あと織笠⻄⽅⾯は、中⼼地から離れているのでどうしても外に飲みに出にくい。仮
設の飲み屋を集会所あたりに開くとか、なんとかなりませんかね。 

86 

医療機関が少なすぎる。粗⼤ゴミの収集が少ないし、不便。直に持ち込めるためかもしれま
せんが、⾃家⽤⾞で運べないものもあります。以前の所は有料ですが、電話、ネットで申し
込めば 1 度に 5 点まで出すことができ、収集⽇も候補⽇の中から都合のいい⽇を選ぶことが
出来ました。外灯が少ない。 

87 もう少し買い物するところがあればうれしい。あとは観光施設。新しいことをどんどん取り
⼊れてほしい。その上で地元の良さを発信したら良いのではないか。 

88 住みよい町づくりに町⺠と⼀体化して役場がとても⾝近に感じる。 

89 ケーキ屋はあるのに、餅屋は無い不思議。こんなにお祭りに燃えている町だとは、住むまで
知らなかった。⾯⽩いし、楽しい。 

90 お店が少なく、選択肢がない。⽬当ての物がない時、⾞で 30 分かけて隣町に⾏かなければ
ならなくて不便だと思う。 

91 

広報が来る度、⼭⽥町の⼈⼝増減を⼀番先に⾒ます。町に転⼊者が多く転出が少ない⽉があ
っても、⼈⼝減の原因は出⽣率に対して、死亡の⽅が多く⾼齢化社会のありさまに現実を感
じます。それと各家庭で⼦供の数が少ないこと、これは⼭⽥という町に限らず、国家として
の問題でもあり、結婚しない息⼦、娘が多くなっていることも起因している様ですが、親⾃
⾝も仕⽅のない事として理解しているというか、将来⽇本の国がどの様な形になるのか想像
出来ません。5 年前まで住んでいた町でも⼈⼝は増えることなく、ただ、⼤きな企業あり⼤
学あり、専⾨学校ありと若い⼈達の姿は⾒るものの、卒業と共に中央圏に流れていくのが常
でした。この広⼤な岩⼿という素晴らしい所が、新幹線や⽴派な道路を⾛る⾞の窓の内側か
ら眺めるだけの景⾊の⼀つになっているなんて惜しい限りです。⼭⽥の町もやっと新しい家
があちこちに建ち、町としての形が出来あがって来て嬉しいのですが、3.11 以前の、隣の家
とのすきまがないギチギチと並び建っている町並みが懐かしいです。沢⼭の想い出が消え去
り、戻ってはこない過ぎ去った時の速さのみが強く感じます。何か素晴らしいアイデアない
かなぁ…。私の頭、堅くなってダメです。 

92 40 年前に⽐べさみしくなった。震災で町が変わってしまった。⾞がないと、なにをするにも
不便（地⽅全般）、三鉄・県北バスをうまく利⽤しないと。⾃然が良い（昔と変わらず）。 

93 ⼀次産業の割合がどうしても⾼い町なので、もっと全国に向かって⼭⽥町を胸張ってアピー
ルできる物を、事業者単体ではなく、町単位として後押しが必要なのではないでしょうか？ 
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94 

もっと若い⼈が住みやすい町になったら良い。賃⾦が低いのにアパートなど家賃は⾼いので
1 ⼈で住みたいと思っても難しい。⼭も海もあってきれいな⾃然がたくさんあるのに、⽣か
しきれていないと思う。もっと町をアピールして、移住者が増える取り組みをしてみては…。
空き家バンクの活⽤もしたほうが良いと思う。全体的に町に活気が無い。若い⼈が増えれば、
⾼齢者に対するサービスも充実するのではないか。 

95 

⼭⽥町に住んでみて、スーパーなどでの⾷材や物が⾼い。セルフのガソリンスタンドなのに
ガソリンが⾼すぎる。アパート賃が⾼い。住宅街の⽅にもコンビニなどがあっても良いと感
じる。働く場所が少ない。⼩さい⼦供、⾼齢者ばかり優先、優遇されがち。10 代後半、20
代、30 代にも⽬をむけることがあっても良いと思う。病院の科が少ない（眼科、⽿⿐科など）。 

96 復興が進み、⽣活しやすいまちになってきていると感じます。 

97 
婚約者との同棲を考えているが、⼭⽥は家賃が⾼いので、なかなか実家から離れられない。
少しでもいいので何か⾦銭的な⽀援が欲しい。宮古市のように、⼭⽥町に住んでいて働いて
いる（新卒の）若者に対して、現⾦の普及をしてほしい。（働き始めて 1 年経ったら） 

98 もっとお店が増えるとうれしい。 
99 フルサトです。 

100 ⼭⽥町は良い環境だけど義両親と住んでいるので、⾃分たちだけで暮らしたくて家を探して
いる状況。 

101 
良い意味でも悪い意味でもすべてが⾼齢者中⼼（お祭りの準備とか、町づくり）。ショッピ
ングモール等⼤型施設がないので買い物が１ヶ所で終わらない。競合店がないので価格が⾼
い。（他サービスの低下） 

102 町外から来た⼈に対してなんだかあたりが悪いかも。地元愛がすごい。 

103 雇⽤、雇⽤の種類が少ない。賃⾦が低い。交通の便が悪い（不便）、近場に買い物できる所
がない。 

104 
結婚で転⼊してきたので、他の市町村の⼦育て⽀援については分からないが、⼭⽥町の⼦育
て⽀援のサービスには満⾜しています。宮古市の友⼈に聞くと、⼦どもの 1 歳児検診が宮古
ではあったようだが、⼭⽥町では 1 歳半での検診。この違いは何だろうと思った。 

105 買い物をするところを増やしてほしい。（服など） 

106 

⼤浦は、⼭⽥町内でも整備等が明らかに遅いと思います。台⾵後、未だに家の前が舗装にな
っておらず、砂ぼこりや⼟ぼこりがひどく散歩すらできません。せっかくきれいな町だった
のに、⼟ほこり、⽔たまりが改善されず、今後住んでいくのに不安を覚えます。⼤⾬の度に
冠⽔や道路が壊れる等の⼼配がありヒヤヒヤしながら⽇々を過ごしています。今後、⼭⽥の
中⼼が次々ときれいになっていく中、⼤浦は⼿付かずの為、⼦供の遊ぶ場所や散歩等できな
い為、好きだった町が嫌いになっていくと思います。⼤浦地区は、このままだと若い⼈達が
いなくなると思います。意⾒や町⺠の思いを伝える機会が無い為、このアンケートを⾒てく
れたらうれしいです。 

107 賃貸に住む際の補助や、住宅を建てる際の⽀援があれば⼭⽥町に住む⼈が、若い⼈でも増え
ると思う。 

108 

町内の賃貸住宅の賃貸料が仙台市内よりも⾼額で驚いた。両親のそばで暮らしたい希望はあ
るが、常に実家に居るのは疲れるため、賃貸住宅を借りたいと思うが、賃貸料が⾼額で断念
している。移住⽀援⾦交付事業について、東京圏からの移住者はお⾦を欲しいわけではなさ
そうなので、60 万円や 100 万円を渡したところで⻑期の滞在にはつながらないと思いまし
た。若い⼈の移住は多くはないと思うので、定年後に地元に戻ってきたくなるような環境づ
くりに取り組んでいただきたい。「仕事」「住まい」「医療・福祉」の充実をお願いいたしま
す。 
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番号 ⾃ 由 意 ⾒ 

109 

宮古市の時と変わらず⼦育ての補助があり助かっています。宮古市は資源ごみの回収が⽉に
2 回あったので⼭⽥町も 2 回になったらいいなと思います（ペットボトルが特にたまりやす
いです）。宮古市は除雪⾞が細い⺠家近くの道路にも⼊って、早朝からていねいに積雪があ
る⽇はやっていますが、町はメイン道路しかやってくれないので頑張ってほしいです。 

110 

あたりまえのように美味しい⿂が⾷べられて、海もきれいで、引っ越す前は不安しかなかっ
たのですが、住んでみたら⼈も素敵な町で、来て良かったと思いました。町の⼤きさ（規模）
に合った、店数だったりして使いやすい。しかし病院が少なくて隣町まで⾏かなければなら
ないのが不便だとは感じました。すごくいい町だなぁと思ったので、もっとたくさんの⼈に
知ってもらいたいと思います！これからも頑張ってください。 

111 

"⽥舎だから"を理由に何でも納得させようとする地域が嫌です。世の中の常識というものを
知らなすぎる。ここの⽅たちの理由が通るのならば（企業も含め）、法や条例、労働基準な
ど必要ないのではないでしょうか？ここの⽅たちの理屈を聞いていると、例えが悪いです
が、他で殺⼈を犯したら罪になるが、”⼭⽥町なら⼤丈夫”、”罪にならない”ような感覚を押
し付けてくる⼈が多い。他⼈に⼲渉しすぎです。気持ちが悪い。 

112 盛岡⽅⾯への交通が不便 
113 医療機関の科が少なく、病気になった際⼼配。 

114 

⽣活の基盤となる正規雇⽤の職種が極端に少ない。⾃然豊かな素晴らしい町ではあるが、⾃
然保護を理由に新規産業の参⼊を拒否している様に⾒受けられる。既存の産業についても、
積極的に⾃然保護・資源保護に取り組んでいるとは思えない。全てではないが、⺠度が低い
と感じる。特に教育に⼒を⼊れて欲しい。⼭⽥町の更なる発展のため、官⺠⼀丸となり、知
恵を出し合って欲しい（特定の者だけの利益であってはならない）。町章のような町であっ
て欲しい。 

115 

震災前と⽐べて、地域の輪がなくなっている。隣⼈つきあいなど。買い物もスーパーなどし
かなく、企業の誘致などを積極的に取り組んでほしい。医療施設が少なく救急（夜間等）の
際に不安。観光として⾃慢できるものがない。なくなった。町としての⾏政への取り組みが
遅い。 

 


